

新春走基层

寻味非遗里的中国年

□ 记者 刘凡钰

龙狮起舞上下翻飞,秧歌队伍载歌载舞,象征吉祥如意的“财神”穿梭人群……2月10日,农历大年初一,西安市灞桥区白鹿景区张灯结彩、喜气洋洋,来自吉尔吉斯斯坦、韩国、泰国等20多个国家的60多位外国友人漫步景区,观看舞龙舞狮、社火巡游、非遗杂技、秦腔演艺等关中民俗表演,沉浸式体验传统民俗的独特魅力。

作为“西安年·最中国”系列活动的重要组成部分,从农历大年初一到正月十五期间,“西安外宾过非遗大年”活动邀请全球各地嘉宾齐聚白鹿原·白鹿仓景区非遗大集,中外宾客通过欣赏民俗演出、体验非遗手工制作等形式,共同寻味非遗里的中国年。

一阵悠扬的琴声后,大戏楼里传出秦腔亮嗓,引来外国友人驻足观看,演员们身着戏服浓墨重彩登场,凭借精致的扮相、高亢激昂的唱腔、行云流水的动作赢得观众声声喝彩,一些观众举起手机记录一个个精彩瞬间。

“太震撼了!通过这场表演,我深深爱上了中国戏曲。”来自吉尔吉斯斯坦的留学生李新说,这是他第一次过中国年,很喜欢这种温暖的仪式感。通过体验中国传统民俗、传统服饰、传统美食,充分

感受到中国春节喜庆团圆的气氛,对关中文化也产生了更加浓厚的兴趣。

华县皮影、凤翔泥塑、澄城刺绣……在灞水非遗大集体验区,各类非遗展品琳琅满目,令外国友人目不暇接,他们频频驻足,与非遗传承人交谈,亲自体验非遗技艺。

木香四溢中,纤巧的刻刀精准落下……在非遗传人手把手指导下,外国友人乔治体验了一把木版年画的制作技艺,伴随非遗传承人的解说,一张张栩栩如生的年画雏形在手中诞生。

“非遗文化真是太神奇了,非遗传承人的精湛技艺令人惊叹,无论是木版年画,还是其他的非遗技艺,都深深地吸引了我,我迫不及待地想和家人朋友分享这些新鲜事。”乔治说,这次体验之旅,让他对中国文化有了更好的印象,希望未来能有更多机会进一步了解非遗文化,探寻其中的神奇与奥秘。

在古色古香的关中美食街区,一阵阵诱人的香气扑鼻而来,外国友人聚在凉皮、肉夹馍、子长煎饼等美食摊前,品味着浓浓的年味。

和面、拌馅、下锅……在包饺子民俗体验环节,中外嘉宾围坐一堂,一起动手擀饺子皮儿、包馅儿,不一会儿,一个个饱满圆润、精致玲珑的饺子便出锅了,大家在热气

腾腾的团圆饭中共享新春佳节的喜悦。

“这是一次十分难忘的春节,能与外国友人相聚西安共迎农历新年、分享陕西民俗是件很有意义的事情。”西安市民张晓说,过年对于中国人来说象征着团圆和欢乐,希望外国友人在看非遗、品美食中体验到中国传统佳节中的“家”文化,感受中国的浓浓年味。

“这次活动让中外游客在浓厚的年俗氛围中感受陕西年味,‘沉浸式’‘慢旅游’的体验模式让游客们充分感受到中国年的深厚文化底蕴。”省非物质文化遗产产业促进会会长袁红说,这场传统与现代相融合的春节文化盛宴,不仅是一场丰富多彩的文化展示,更是一次跨越国界的文化交流,让世界更加了解西安、了解中国。



外国友人在体验包饺子年俗

看电影成为新年俗

□ 记者 张涵博

票房超80亿元!2月18日,国家电影局初步统计,2024年春节假期(2月10日至2月17日)全国电影票房为80.16亿元,观影人次为1.63亿人,相比2023年春节假期票房和人次分别增长了18.47%和26.36%,均刷新了中国影史春节档纪录。

每逢春节,到电影院去感受一场光影中的合家欢,已经成为了中国人的新年俗。

今年春节档影片类型涵盖喜剧、爱情、动画、家庭等多种题材,整体较为多元,演员阵容强大,可以满足观众的春节观影需求。春节档期间,喜剧片成为主导,电影《热辣滚烫》表现最为抢眼,以27.18亿元票房成绩领跑,《飞驰人生2》《熊出没·逆转时空》《第二十条》分列票房榜二至四位。

不少观众选择在年初一走进影院。2月10日晚上9时许,西安奥斯卡金地国际影城,《热辣滚烫》散场时,许多观众还在擦泪回味。

“走完亲戚后想买张电影票,好几家影院都没票了,最后这家影院还有前两排的座位。”

看完电影,西安观众赵女士连称电影“值回票价”,“导演贾玲的女性视角很细腻,让这部电影除了带给我们欢声笑语外,还有很多温暖与感动。”

喜剧电影历来是春节档的主力军,《热辣滚烫》在春节档影片中“一马当先”,但并非“一家独大”,《飞驰人生2》《第二十条》等电影上映后凭借稳定的口碑大受市场欢迎。

“《第二十条》探讨了敏感的正当防卫话题,电影内容扎实且有意义,让我产生了共鸣。”“60后”西安观众张先生走出电影院兴奋地说,司法是维护社会公平正义的最后一道防线,希望我国法律越来越完善,不要让那些见义勇为的人寒了心。

惊喜之外,今年春节档期间,“撤档”成了热词之一。据统计,今年2月10日共上映8部新片,已宣布撤档的影片就有4部,包括两部真人电影《我们一起摇太阳》《红毯先生》和两部动画片《黄貔:天降财神猫》《八戒之天蓬下界》。排名前4的影片合计占了九成多的票房,折射出春节档冷热不均的现实。

西安的电影消费市场保持强劲。据灯塔专业版数据,今年春节档电影市场的全国城市票房中,西安位列前十。



奋战一季度 实现开门红

2月19日,记者来到西安铁路信号有限责任公司,只见部分重点车间已提前投入生产,一线职工各司其职,继电器、转辙机等产品不断从生产线上产出。

据介绍,目前公司各部门正全力加快生产步伐,确保日产量,以决战的气势助力新的一年开好局起好步。

记者 殷博华 摄影报道

陕历博讲解员张楠:用心用情讲好陕西历史文化故事

□ 记者 李彦伶 文/图

2月15日清晨,位于西安市大雁塔西北侧的陕西历史博物馆门前人头攒动,来自全国各地的游客正排队等候入馆参观。

“各位游客,新年好!今天我们参观的是陕西历史博物馆……现在请大家看这幅‘丝绸之路’示意图,它是中国最古老的一条贸易通道,也是横贯欧亚大陆的一条贸易通道。”戴好讲解器,8时30分许,讲解员张楠开启新的一天工作。

今年是张楠在陕西历史博物馆工作的第十一个年头。因对历史文化的热爱,原本学心理学的她毅然选择了从事博物馆讲解工作。

“太精彩了!真是不虚此行!”一路讲解,观众群中不时传来阵阵喝彩。

一座博物馆,半部中国史。“作为一名博物馆讲解员,既是文化的守护者更是传承者。”张楠说,身为讲解员

不仅需要了解

历史、了解文物,还要努力深挖其背后的故事。

“唐三彩是用黄、绿、蓝等多种彩釉组合装饰成的一种铅釉陶器,是将高岭土经过挑选、冲打、淘洗等工艺后控制成形的……西安是唐三彩的故乡。”看着人群中的小参观者,张楠着重从陕西古代文明孕育、产生、发展过程,以及对中华文明作出的贡献作了细致讲解。

张楠告诉记者,针对不同年龄段的游客,她们有着不同的讲解方法。如面对孩子们除了讲故事,更注重进行互动,不时抛出问题引导孩子们参与其中。而对于成年游客,则更注重全面而详实地介绍文物。

“对历史文化始于热爱终于坚守,正是对这份职业的认同让我在陕历博找到了职业归属感。”张楠说,和十几年前相比,近年来参观陕历博的游客逐年增加,这一现象反映出游客们对中华文化日趋向往。

今年春节前夕,张楠在带团讲解时发现有一名游客一直紧盯自己,经过交流,原来两年前这位游客带父母来馆参观时正好是她讲解的。时隔两年,这位游客带着正在读大学的孩子再次来参观。

“通过自己的讲解让更多人了解中国历史、感知陕西文化,我感到很自豪!”张楠说。

为了给游客带来更好的观展体验,尽管已对博物馆各展区讲解词倒背如流,但每次开讲前,张楠都是会反复看看讲解词,力求在讲解方式方法上有所

突破,更好地服务参观者。

从一名普通讲解员成长为五星级讲解员,正是在一次次讲解中,张楠见证了一座城市历史文化的兴盛。



张楠正在向游客介绍文物

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】穿新衣是中国人过年的传统习俗。今年,穿汉服拜年、游玩成了春节期间的一道亮丽风景。

网友观点:着我华夏汉裳,兴我礼仪之邦。春节汉服热释放出一个积极的信号,只有重视优秀传统文化,善于挖掘优秀传统文化,能够亲身体会优秀传统文化,文化自信的根基才能愈发稳固,我们才能走得更高更远。但也要注意,在追逐汉服外形的同时,切莫忽视了其背后深刻的文化内涵,此之谓形神兼备,得汉服之全部。

网友观点:汉服迎新年是一种对传统的回归,其背后体现的是当代中国生活方式的多元和社会包容性的增强,体现了中国文化展示样态的不断丰富。文化是活的,继承和弘扬中华优秀传统文化,不仅要靠国家层面的部署,还要靠每一个民众的创造和参与。

网友观点:有服章之美谓之华,有礼仪之大谓之夏。中华文化源远流长、博大精深,传统的服饰文化作为其重要的组成部分,自然值得被当代人所发掘、所珍惜。新春穿着汉服,乃是用中国人自己的方式过新年,更能彰显节日的庄重仪式感,传递独特且美丽的中式美学,具有深厚的民俗意义和文化内涵。

【新闻回放】眼下,新一年的就业政策正接续落地。面向就业困难人员、残疾失业人员的就业援助月活动已启动,不少地方开出“就业大篷车”,将岗位信息送到群众身边。2024年春风行动已在全国开展,预计可提供就业岗位3000万个。

网友观点:就业,一头连着老百姓的“饭碗”,一头连着经济的“脉搏”。确保就业大局稳定,既关系到千家万户的美好生活,又能为经济运行提供人力供给。全力以赴抓落实,让春风行动送来浓浓暖意,必将夯实发展“稳”的基底,涌动着开局起跑冲刺、全程加速前进的澎湃力量。

网友观点:春风送岗促就业,精准服务助发展。就业一头连着人民群众,一头连着经济发展,不仅关系老百姓的“钱袋子”和稳定感,也是经济运行整体好转的关键支撑。春风行动为求职者和企业搭建起沟通的桥梁,为社会的发展注入了新的活力。

网友观点:春风如贵客,一到便繁华。希望企业因春风行动找到要找的人,招到应聘的人,为2024年取得满意的经济成果做好保障;希望应聘求职的外来务工人员、本地就业者和高校毕业生等,因春风行动找到要找的工作,快速进入岗位迎接挑战,以梦为马,不负韶华,行有所止,心有所往,人人都在2024年收获满满的幸福。

(上接第1版)

会议强调,加快形成支持全面创新的基础制度,是深化科技体制机制改革、推动实现高水平科技自立自强的重要举措。要完善党中央对科技工作集中统一领导的体制,健全新型举国体制,聚焦主体协同、要素配置、激励约束、开放安全等方面突出问题,补齐制度短板。要根据科学研究、技术开发、产业创新的不同规律,分类加强制度设计,重大改革试点先行。要加强系统集成,对新出台的举措、新制定的制度开展政策取向一致性评估,确保同向发力、形成合力。

会议指出,过去一年,我们全面贯彻落实党的二十大精神,深刻把握推进中国式现代化对全面深化改革提出的新要求,科学谋划新起点上改革工作,精准发力、协同发力、持续发力,为新征程开局起步提供了动力活力。推动党的二十届三中全会改革任务贯彻落实,研究通过一批重要改革文件,集中力量解决高质量发展急需、群众急难愁盼的突出问题。组织实施党和国家机构改革,完善党的领导制度体系,优化科技、金融等重点领域机构职责配置,中央层面改革任务基本完成。加强对重点改革任务的协调推动、督促落实,推动改革落地见效。

今年是全面深化改革又一个重要年份,主要任务是谋划进一步全面深化改革,这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。要坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题,应对前进道路上的风险挑战。要继续抓好有利于扩大内需、优化结构、提振信心、保障民生、防范化解风险的改革举措,集中解决最关键、最迫切的问题。要科学谋划进一步全面深化改革重大举措,聚焦妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍,明确改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、推进方式,突出改革问题导向,突出各领域重点改革任务。改革举措要有鲜明指向性,奔着解决最突出的问题去,改革味要浓、成色要足。要充分调动各方面改革积极性,进一步凝聚改革共识,举全党全国之力抓好重大改革任务推进和落实,广泛听取各方面意见和建议,及时总结基层和群众创造的新鲜经验,激励广大党员、干部担当作为,推动形成勇于创新、真抓实干、开拓奋进的浓厚改革氛围。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

(上接第1版)

过去一年,科技部认真落实全国人大、全国政协关于提案办理的有关要求,结合职能认真研究部署,全力推进提案办理工作,所有承办的提案均按时办结。

2023年全国两会期间,科技部成立由分管部领导担任组长的工作专班,抽调司局级业务骨干作为专班成员,全天候专人值守对接两会有关工作事项;对两会期间收到的近百份意见建议建立专门台账,逐项跟踪督办,及时回应代表委员关切,代表委员均表示满意。

科技部有关负责人表示,下一步,科技部将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、国务院重大决策部署,倾听人民呼声、回应人民期待,深刻汲取代表委员的智慧和力量,切实发挥提案办理在推动科技创新发展中的重要作用,为加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国作出新贡献。

(新华社北京2月19日电)